

# EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

الطبعة السادسة يوم الاثنين 6 رمضان المبارك 1330

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Sta. Bárbara, 2

MELILLA Martes 20 de Agosto de 1912

No se devuelven los originales

Núm. 3297

## La abdicación entre estos moros

### INDIFERENCIA

En estos momentos históricos para el Imperio del Moghreb, era de interés conocer la actitud de nuestros vecinos ante la abdicación de Muley Hafid y el advenimiento de su hermano Muley Yusuf. Saliendo de casa para hacer nuestra información, íbamos recordando el desmoronamiento de Muley Abd-el-Aziz y la situación de ánimo en que entonces encontramos a los indígenas en presencia de la proclamación de Hafid, el mismo que hoy se va tan satisfecho a tierras de Europa después de su poco gallardo gobernar.

En aquella época se advertía a primera vista el gozo en el semblante de los moros, á pesar de ser maestros en el simulacro.

Era lanzando Abd-el-Aziz por no haber sabido defender la independencia del país; pero hé aquí que Hafid aparece con el pendón de la intransigencia, dispuesto á oponerse al mundo civilizado.

Con él, pensaban todos los moros, aunque sólo lo dijeran algunos, se acabaron los tratos con las naciones cristianas; Marruecos se mantendrá intangible y su soberanía no padecerá lesión. Esto significaba la llegada de Hafid el incorruptible, y claro es que con tal bandera había de ser acogido con agrado.

Pero el tiempo al pasar probó que tales esperanzas eran infundadas, que Hafid, enemigo primero de los franceses, transigió á cuenta de su reconocimiento y acabó por llamarnos á la capital cherifiana, lo cual no fué obstáculo para que en determinados momentos tratara de cohuarse en brazos de Alemania.

Muerta esa última ilusión, ¿qué sentimientos había de despertar entre los moros su abdicación? Unicamente la más fría de las indiferencias.

Y en efecto, indiferentes en absoluto hemos encontrado á los moros á quienes hemos querido interrogar. Tanto dá Muley Hafid como Muley Yusuf. La sustitución de la persona no ha causado ni frío ni calor, no ha dado motivo á la más leve preocupación. El efecto, en intensidad, ha sido algo así como el producido por el cambio de emperador en el Japon.

De sobra comprenden nuestros vecinos que después del Protectorado, obra de Hafid, el Sultán ha pasado á ser un funcionario más de Francia y que todo queda reducido á una cuestión de nombre.

Y este Muley Yusuf, ¿qué prendas de carácter ofrece? ¡Ah!, se nos contesta, no tiene voluntad, es un chico grande, hará lo que se quiera que haga.

Y terminó así nuestra información acerca de la acogida que por estas tierras ha tenido ese Muley, á quien algunos llaman ya Monsieur Yusuf.

## CARRETERA SELUAN - ZAIU

### Principio de los trabajos

Ayer dieron comienzo las obras que se han proyectado por la Comandancia de Ingenieros, de una magnífica carretera que ha de unir las posiciones militares de Seluan, Muley Rexid y Zaiu.

De la ejecución de la obra están encargados el Teniente Coronel, y Capitanes del Cuerpo de Ingenieros Sres. Navarro, Zorrilla y Lasso de la Vega.

Al primer tajo que comprende de Seluan hasta el monte Gal, se presentaron á trabajar unos 200 indígenas, cifra que seguramente hoy se elevará á los 250, cifra máxima de obreros para cada trozo.

El segundo tajo comprende desde monte Gal á Muley Rechid; á este correspondieron ayer, primer día de trabajos, unos 60 moros, esperando que aumente el número en días sucesivos.

El tercer trozo de la Carretera á que nos referimos, comprende desde Muley el Rexid hasta Seluan. Trabajaban ayer en él, unos 125 indígenas.

La carretera Seluan-Zaiu, forma parte de la de circunvalación que empezando en la desembocadura del Kert, ha de terminar en la posición militar del Zaiu.

Es muy de alabar el esfuerzo llevado á cabo por los Talleres de la Comandancia de Ingenieros, que en menos de una semana han construido y puesto al pie de obra, la herramienta necesaria para el trabajo de unos dos mil obreros, que se calcula habrán de tomar parte en los trabajos de la mencionada carretera.

## La verdad de lo de Arcilla

(De nuestro corresponsal)

Han fantaseado tanto los periódicos franceses acerca de los sucesos ocurridos en este territorio, que aun cuando el Gobierno se apresuró á desmentir lo que se decía desde el primer momento, no estará de más una breve información en la que la verdad quede en su lugar.

Lo ocurrido fué sencillamente lo siguiente, y á ello quodaron reducidas las luchas, en las que se decía habían intervenido nuestras tropas.

El famoso Raisuli exigió á la tribu de Ali-Cherif el pago de una cantidad en concepto de contribución atrasada que algunos hacían ascender á 160.000 duros. El requerimiento fué desoído y entonces Raisuli ordenó á los de Beni-Gafar que reuniesen contingentes y salieran contra los moros.

La harka se formó muy pronto y hubo algunos encuentros en los que las tropas españolas no intervinieron.

En uno de esos combates halló la muerte un prestigioso jefe de Beni-Gafar hombre de la intimidad del Raisuli, quien ante su pérdida montó en cólera enviando contra los Ali-Cherif á tres de las diez y siete kabilas que gobiernan.

Entonces los Ali-Cherif pidieron protección al coronel Fernandez Silvestre, y éste manifestó que no tendría inconveniente en confederar con Raisuli y en procurar que se hiciera la paz.

Enterrado de esta actitud, el Raisuli dió instrucciones á sus fuerzas, y éstas que teni n órdenes anteriores de entrar á sangre y fuego en Ali-Cherif, se ampararon muy cerca de Alotzar sin atreverse á molestar á sus enemigos, retirándose poco después hacia los montes de Tlat.

Como consecuencia de estos hechos, se mandó á las proximidades de Arcilla una compañía de Marina, y poco después salió el resto de las cuatro compañías del campamento de dicha ciudad.

## Para la Tómbola de Beneficencia

Con destino á la Tómbola de Beneficencia, que tendrá lugar durante los próximos festejos de Septiembre, se han recibido los siguientes regalos:

Banco de Cartagena, un artístico reloj y dos figuras.  
D. Diego Brocardo, un centro.  
Abraham Levi, dos botellas Champag.

## Desde Rabat

La proclamación. Detalles del acto. Noticias de Rabat. Por todo el Imperio

El acto de la proclamación de Muley Yusuf, ha tenido lugar en la forma acostumbrada.

Las autoridades cherifianas habían convocado á los notables y funcionarios del Maghzen para que se congregasen en la mezquita de la Alcázar a la una y media de la tarde, para dar lectura á la carta de abdicación de Muley Hafid.

En efecto, á la hora señalada, estaba reunida la asamblea, figurando en primer término Sidi el Guebba, Si Tazi, el Menebil, Si Zeki, los Chorfá de Wazal, el emir Abd-El Mek, Abd-El-Rahman-Ben Abd-El-Sadek, Al-Isal Ben-Abu y otros personajes de reconocida significación.

El Gran Kadí dió lectura á la carta de Hafid y seguidamente al acta de proclamación que empezaba en los siguientes términos:

«Como Muley Hafid ha abdicado en favor de uno de sus hermanos, dejando á las autoridades del Imperio, chorfás, ulemas y notables el cuidado de designar su sucesor y las ciudades de Rabat, Salé y Fez, han acordado elegir á Muley Yusuf, los habitantes de Tanger y sus cercanías que suscriben, le proclaman como Soberano, el más esclarecido, el más virtuoso y el más devoto á la religión, etc., etc.»

Imediatamente los concurrentes pasaron sus firmas en el documento, mientras los cofones de la batería de la Alcázar, comenzaban una interminable salva de ciento y uno cañones.

La noticia de la proclamación no ha logrado sacar de su calma á la población de Fez, que se ha mostrado indiferente.

El acta de la proclamación va á ser llevada á Fez, con valiosos regalos, por una comisión de notables, para que llegue lo antes posible á poder de Muley Yusuf.

La proclamación se ha puesto en conocimiento de los notables de Tetuán, Alcázar, Larache y Arcilla.

Se han recibido en Tanger noticias de Rabat, según las cuales el General Lyautey y la visita del gran Visir, acompañados por las personalidades del Maghzen, para dar noticia de la proclamación, les dirigió el Residente la palabra afirmando en su programa de colaboración estrecha con los elementos marroquíes directivos, fomentándose de la proclamación de Yusuf, el cual supone que encontrará todo el apoyo necesario en el Maghzen y en el pueblo.

## INFORMACIÓN ÁRABE

الحالة في المغرب

مع السكوت التام الذي تبديه الجرايد

الفرنسية ومراسيها في بلاد المغرب

تصلنا لاجراء شتى ولنا الفئحة السكاية

بصحةها بان الجيش الابرسي بحالة

حرجة للغاية وان الامن مفترق حتى ان

الثوار تهاجم العسكر الابرسي بسي

استحكاماته نفسها وهو لا يفتر على رد

الهجمات الهوائية كما ان الصاعية الذي

جرى بين الفليدين الكلاوي والمتفي

لم يبدل الحالة في مراكش كما اشاعت

بذات بعض الجرايد الابرسيه بان الامن

لا زال مفترقا والواحة لا زالت متفائلة

والطاعة الى المبحرن لا يعمل بها والا

جانب لا تون على ارواحها وهي الا

جهال ليس هذا كايين في مراكش بل

هو ايضا في حوالي مدينة الرباط اذ ان

الرحلات التي تبعد او مسافة قصيرة

من الاستحكامات هي على رحمة امدا

الكهية الابرسيه وهما الجرايد الابرسيه

في المغرب ابدلت الحالة واطاقتها

باحسن الحالات بان تجار النفور وسكا

نوا يبيدون بعد ما كتبه هذه الجرايد

وتلقفه على الشعب من الاخبار الكاذبة

والخالية من كاذبة وجرة لصدى هذه

هي الحالة هناسى اما في الجنوب

بان السلطان الكديد مولاي الهبا وانه

يزحف بقوة مراية من خيسة عشر اليه

راجل ومن الهكن بان من قريب

سيكون عدد مسكرة لا افل من ثلاثين

اليه مع كابة السلاح والذخاير الكرية

والمدون والفرطس حتى ومن من بين

رفناهما العديدة وان السلطان مولاي

مند الكعيط مالم بكل شي وتصله كابة

الاخبار ومن المحتمل بان لا دهمى

شهر شعبان حتى يكون فدم استعواء

ويذالك تكون بداية الرواية الثانية

لتنزال السلطان من العرش كيف لا

وفد شاء بان السلطان مسجور عليه

حتى ان رسايله وكتاباتة يبيد دائما كما

انه متفائل الاحوال مشعور الهال نظرا

للحمل الثقيل الذي اخذه على عاتقه

وفلة الامن الكاوية مما تريد الحالة حرجا

اذ ان دول اوروبا وبالخص المانيا

وتنها تقدم لظام تعويضات شتى وبما

اع وامطه

والعرف الكاين بين منظمة البرد

الاصنافيوي رمظفة البرود الابرسي يظهر

مند اول رحلة وان الامن كايين في كابة

المنطقة الاصنافيوي والراحة ساودة وام

يجري امر يقايف اليبكار ويشغل الهال

والمائل ينظر الي المغرب الكاين والحالة

وبحكم بينهما

«A la cabeza de cada región estará un general u oficina de información, secciones de Ingenieros, Intendencia, etc.»  
«Los círculos y puestos serán administrados por oficiales con sus servicios de información.»  
«Las columnas móviles de cada región operarán frecuentes conjunciones para sorprender á las tribus hostiles.»

## El arreglo de los cables

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha atendido, como era de esperar, á la necesidad de reparar las averías de los cables que en esta última época han sido por éstos pareses condenados al silencio.

Al efecto, ha hecho un conecerto con la Casa Eastern, la cual se ha comprometido á efectuar los trabajos con toda la urgencia precisa.

El magnífico vapor cableero «Calconia» se encuentra desde hace dos días en aguas de Ceuta, para proceder á la recomposición del hilo de Estepona.

Después de varios tanteos, ha conseguido pescar las dos puntas del cable, las cuales quedaron sobre boyas.

Según parece, el extremo de Ceuta estaba aplastado y estirado, por lo que se cree que el conductor fué cogido por el ancla de algún barco.

«Es casi seguro que hoy mismo quede restablecida la comunicación entre Ceuta y la Península.»

Tan pronto como esto se haya logrado, el cableero marchará á Gibraltar, de donde, después de repostarse zarpará para ir en busca del cable de Tanger.

Luego tocará el turno probablemente al de Canarias y, por último, el cableero vendrá á estas aguas para recomponer el hilo averiado entre el Peñón y Ceuta.

En último término el «Calconia» arrastrará el cable de Melilla á Chafarinas y procederá al tendido del ramal proyectado de la Isla del Rey á Cabo de Agua.

A bordo del cableero va una comisión técnica del brillante Cuerpo de Telégrafos.

## DE INTERÉS LOCAL

A D. Federico Alvarez (a) Blondin se le autoriza para poner un circo escocés.

Se ordena á los dueños de varias casas donde ha habido enfermos de viruela, piquen, enfuzan y blanquean las paredes de aquellas y pinten sus maderas.

Se pide autorización al Excmo. Sr. Capitán General para colocar una lápida conmemorativa en la casa que ocuparon los insignes hombres públicos don José M.ª Calatrava y don Francisco Sanchez Barbero.

A don Rafael Lopez, que presente copia de unas columnas anunciadoras que desea instalar.

Se anotan varios traslados de domicilio.

## Obras en Textra

El General Moltó ha girado una visita de inspección á las posiciones de la zona de su mando, de la que ha quedado grandemente impresionado, tanto por el buen espíritu de la tropa como por las acertadas disposiciones que los jefes toman para la conservación de la salud de los destacamentos.

En la de Textra, visitó las obras realizadas últimamente, obras que por su importancia merecen ser conocidas.

La posición cuenta con pequeños pabellones construidos con esmero, los cuales ofrecen muy buen aspecto; reúnen las mejores condiciones de ventilación y desahogo á pesar de lo reducido del espacio, gracias á su buena distribución.

Se han construido también cocinas para jefes y oficiales; rancherías para cada una de las compañías destacadas, con sus respectivos cuartos de menestra, así como para la fuerza de artillería, y cocina particular para los Ingenieros de la estación telegráfica.

Para los servicios de ésta, se han construido dos torrecillas; una de forma exagonal, destinada al reflector Mangin, en el que se pueda comunicar á todos los puntos cardinales por medio de una combinación de ventanillas. La otra es de forma cuadrada y sin techumbre, y en ella funciona el heliógrafo.

Al hacerse cargo de esta posición el Comandante D. Bernabé Guirao, halló comenzadas unas cuerdas, cuya construcción está ya terminada, y las cuales son espacios para albergar con holgura 40 caballerías. El suelo está adoquinado; las paredes van revestidas de cemento, y la techumbre es de cartón-cuero.

Antes de retirarse el General Moltó, feliicitó al expresado jefe y á la oficialidad, no omitiendo la buena impresión que de aquí se llevaba.

Juan de Dios Subirats de Noya. Textra, Agosto de 1912.

## El Ejército negro de Francia

Por lo que se vé, el Gobierno francés sigue adelante con sus propósitos de aumentar los contingentes negros, como medio de robustecer su poder militar.

Quiere á toda costa que el Senegal y el centro de África proporcionen los elementos necesarios para formar lo antes posible, un cuerpo de ejército.

Hé aquí las últimas noticias que se tienen acerca de este asunto, que tan dividida ha tenido á la opinión militar francesa.

El Ministro de las Colonias había dirigido un telegrama á Dakar, preguntando al Gobernador si en 1913, además de los 5.000 hombres de reemplazo, podría enviar otros 4.000 suplementarios en 48 horas.

La respuesta á ese despacho ha sido afirmativa, y en su consecuencia, el Ministerio de la Guerra cuenta con las siguientes tropas negras:

En 1912, 6 batallones en Marruecos, 6 sean 4800 y 800 hombres de reserva en el Senegal; total, 5600 hombres.

En 1913, 6 batallones en Marruecos, 6 sean 4800 hombres, dos batallones suplementarios en proyecto, 1.600; 6 nuevos batallones pedidos por el Ministro, 1800; en reserva en el Senegal, 3 batallones, 2400 y 2 batallones en Argelia, 1600; total, 15200 hombres.

En 1914: el mismo efectivo que en 1913; 2 batallones de más en reserva, 1600; total, 16800.

## La Cruz de San Fernando al capitán Fernandez Heroe

La Real orden por la que se concede la cruz laureada de San Fernando al mencionado oficial del tercio de Montaña, dice así:

«Visto el expediente de juicio contradictorio incoado para depurar si el capitán de Artillería D. Luis Fernandez Heroe se hizo acreedor á la cruz de San Fernando por los méritos que contrae en el combate del 30 de Septiembre de 1909 en el zoco El-Jomis de Benibulfrur; y resultando que con su batería se situó el capitán Fernandez Heroe desde el principio del combate en una altura que dominaba el citado zoco: que desde ella rechazó al enemigo con la constante y nutrido, manteniéndose á raya hasta que ordenado el repliegue, y después de ocupar sucesivamente diversas posiciones con su batería, quedó en la última con orden expresa del general jefe de la columna de no retirarse de allí hasta no recibiera para ello del mismo general en persona, cuya muerte en aquel combate, y la circunstancia de ignorar el jefe que le sucedió en el mando de dicha columna la existencia de tal orden, ocasionaron que el citado capitán permaneciera en su puesto sin más protección que una sección de Cazadores de Llerous, sin municiones, siendo rebasada por todas las fuerzas y sin cumplir las órdenes de retirada recibidas de varios de sus superiores hasta que se presentó el referido comandante de la columna y le ordenó la retirada, que efectuó pieza á pieza, bajo nutridísimo fuego, disparando á 300 metros con Schrapnel en cazo, logrando llevarse todos sus heridos, y efectos, cargando el material y marchando así á retaguardia para tomar posiciones con las otras baterías, en todo lo cual se condujo valientemente, dirigido con gran acierto el fago de sus piezas y sostuvo el repliegue con sólo dos de éstas por haberse inutilizado las demás; y considerando, por último, que estos hechos se hallan comprendidos en el caso 17 del artículo 27 de la ley de 18 de Mayo de 1862, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y por resolución de esta fecha, ha tenido á bien conceder al capitán D. Luis Fernandez Heroe la cruz de segunda clase de la real y militar Orden de San Fernando, con la pensión anual de 1.500 pesetas.»

## El Telégrafo Cherifiano

Se ha anunciado que las oficinas telegráficas de Casablanca y Rabat admitirán telegramas redactados en lengua y escritura árabes.

Los despachos serán transmitidos por medio de un alfabeto Morse adaptado al árabe, y las copias que han de entregarse á los destinatarios serán escritas directamente en caracteres árabes.

Por ahora, la reforma afecta sólo á las dos citadas oficinas.

A partir de ayer, las estaciones telegráficas de Arbaa y Zoco-el-Arbaa del Garb, han sido abiertas para el servicio interior.

El día 20 del actual, la de Arbaa quedará abierta al servicio público internacional.

Los despachos de ó para Zoco-el-Arbaa del Garb, serán telefonados por vía Arbaa.

Las tarifas son las siguientes:  
1.º—Para las estaciones unidas á la de Arbaa por hilo terrestre, 0,25 pesetas hassani por palabras.  
2.º—Para las estaciones unidas por mediación de la telegrafía sin hilos á la red terrestre, 0,50 francos por palabra. Las oficinas de Tanger y de Arcila entran en esta segunda categoría, por no poder comunicarse telegráficamente con Arbaa y Zoco-el-Arbaa sino por vía Casablanca.

## De la Plaza y de las posiciones

El Coronel Villalba

Procedente de la postolón de Ras-el-Medua llegó ayer á nuestra Plaza, el bizarro Coronel del Regimiento Infantería de Af los núm. 68, D. José Villalba Riquelme.

El Coronel Villalba ha venido á Melilla para asuntos relacionados con el despacho de la Oficina principal de su Regimiento.

El Crucero «Extremadura»

Ayer levó anclas de esta rada, con rumbo á Poniente, el Crucero de nuestra Marina de Guerra «Extremadura».

Este buque va á prestar su servicio de vigilancia á la Ensenada de Betoya, y muy particularmente á la desembocadura del río Kert.

Antes de zarpar pasó su Comandante á despedirse del Excmo. Sr. Oapi. á General de este territorio.

El Zoco de Tiazin de Tlat

Como anunciábamos en nuestro número anterior, ayer tuvo lugar la celebración del primer Zoco del Tiazin de Tlat en la kábita de Beni Sidel.

Este mercado se celebra ahora los lunes, en lugar del que tenían los miércoles en el mismo lugar, habiendo perdido por tanto su denominación de Zoco del Arbi, y tomando la de Zoco del Tiazin.

Como la variación no era conocida de todos los moros de aquellas inmediaciones y los de las kabilas limitrofes, la concurrencia no fué tan numerosa como en los miércoles. Desde la semana próxima, volverá el Zoco del Tiaz á verse tan concurrido como de costumbre.

Los pregoneros volvieron nuevamente á anunciar, para mañana, la celebración en las inmediaciones de Uad Ganem, del Zoco del Arbaa de Hachart Ali.

## DE SOCIEDAD

Los señores de Gómez Romagosa, pasan en estos momentos por el duro trance de haber perdido á su hijo Pepito, de ocho meses de edad, que en la madrugada de ayer murió al nacer.

La conducción del cadáver al Cementerio de la Piedad Concepción, tuvo lugar á las seis de la tarde, con numeroso acompañamiento.

Saviamos á la afidida familia, la expresión de nuestro pésame.

En el vapor correo «Luis Vives», embarcó ayer para Barcelona con su distinguida familia, nuestro estimado amigo el Capitán de Infantería D. Ricardo de Arriola y Moreno, que va á incorporarse al Regimiento Infantería de Vergara núm. 57, al que ha sido destinado.

Les deseamos un buen viaje y grata estancia en la ciudad Condal.

## El programa de Lyautey

«Le Temps» publica una carta de su corresponsal en Rabat en la que después de hablarse de los defectos de la actual organización francesa, expone el programa del General Lyautey.

Dice así: «El programa general es de una claridad absoluta, tanto desde el punto de vista militar como en el orden político. Marruecos se divide en regiones, la región en círculos y éstos, caso necesario, se dividen en puestos.»

«Actualmente hay cuatro regiones. Fez, las tribus de Este hacia Taza y las del Sur, comprendido Sefrá, forman la primera.»

«Mekinez constituye la segunda, con tres círculos: Mekinez propiamente dicho, con los dos puestos de El-Ayeb y Agurai; el círculo de Petit Jean y el de Zoco-el-Arbaa.»

«Rabat va á formar la tercera región, que comprenderá los círculos del Garb, Mehedia, Rabat propiamente dicho y Zaer-Zemmur.»

«Por último, la Chaouia será la cuarta región.»  
«El mando superior de Dukaia y de los territorios situados al Oeste de la Chaouia, vendrá á ser como un quinto miembro del cuerpo administrativo y militar del Protectorado.»

## Aguas de Lanjaron

Las mejores de mesa á 0'50 botella

Depósito: R. SANTAMARIA

Día 19 de Agosto de 1912

Nacimientos

Antonio Méndez Mena, barrio del Hipódromo. Enrique Vega Zorrilla, Parador del Capitán Salas. Amram Levy Ley, Constitución núm. 14. Joaquín Morales Canella, General Chacel. Encarnación Gálvez Silva, Constitución, número 21.

Funciones

José Gómez Prada, La Iglesia núm. 4. Jacobo Bessagüta Besagüta, Prim, número 1. Dolores Molina Ruiz, Asistolia. Carmen Gutiérrez Blanco, neñitis.

Matrimonios

D. Ambrosio Luque Sierra y la señorita Joaquina del Río Navas. D. Antonio Carrasco Feria y la señorita Ana León Moreno.

Grandes Almacenes

LA RECONQUISTA

Camisetas hilo, lana y seda, Cateefines

Quantos, Medias seda

Jerseys Sport

Equipos completos

Foot-Ball. Vendas.

Polainas de cuero

Cuellos y paños piqué

Camisetas seda

Cub o corsés

Mallots para señora

La Casa que vende más barato

Bayarri

PINTOR DECORADOR

Explorador Badia, núm. 8

INSTITUTO ANTIBIÓTICO

— DEL —

Doctor Ferrán, de Barcelona.

Sucursal en Melilla á cargo del DR. QUEIPO

Se puede vacunar diariamente á las personas mordidas por perros sospechosos. Carretera de Buen Acuario, 22, pral. dcha.

Dres. Roncal y Bonet

Especialistas en garganta, nariz y oído. Conde del Serrallo, 19, pral. dcha. Frente á la casa de Paraíso. 58

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO

Hallándose desahogada la caseta número 61 del mercado público de esta plaza, las personas que deseen alquilarla lo solicitarán por instancia del Excmo. Sr. General Presidente antes del día 25 del actual, expresando al propio tiempo los artículos que deseen exponer. Melilla 19 de Agosto de 1912.—El General presidente, Ramos.

Carnet Militar

Es indispensable á todo Carnet, las tablas de distancias, precios de los billetes y datos para determinar estos en cualquier recorrido. Puede llevarse en la cartera del Carnet. Precio 0'15

Imprenta de EL TELEGRAMA DEL RIF

—¿Usted, usted?—preguntó Fernando con voz entrecortada.

—Se que no me aguardaba usted—repuso la joven con tan alterado acento que estremeció á Fernando, el cual miró fijamente á Satanela como deseando penetrar en el fondo de su alma,—pero yo vengo á ponerme á su disposición.

—¿A mi disposición?—dijo Fernando en el colmo de la estupefacción.

Satanela le contempló con intensa tristeza, colocó sobre una mesa el envoltorio que en la mano tenía, ofreció al pintor una butaca y se sentó á su lado.

Fernando, arrastrado por un sentimiento que no atinaba á comprender, la cogió una mano.

—Satanela—le preguntó con turbada entonación,—dígame la verdad: ¿ha visto usted á la condesa Altieri?

—La he visto, y por eso estoy aquí.

—¡Oh, que Dios la bendiga!—exclamó Fernando con efusión,—porque en el acento de usted advino que las desventuras de esta pobre madre la han conmovido profundamente. Ahora tengo en usted absoluta confianza.

Satanela bajó la cabeza con desaliento.

—Es usted muy bueno para conmigo—murmuró,—aunque de sobra sabe todo el mal que yo le he hecho. Pero no

me juzgue á la ligera y sin escucharme previamente.

Fernando estrechó entre las suyas ambas manos de Satanela.

—¿Juzgarla, condenarla yo? ¿Que derecho tengo para ello? ¿Piensa usted, pobre criatura, que no comprendo sus inmensos tormentos?

Ella le miró con indecible gratitud.

—¡Oh, sí, he sufrido mucho!—balbució.—Desde mi nacimiento fui condenada por el hombre que debía protegerme, que debía amarme. Cuando más tarde supe que ese hombre era el seductor, el ladrón, el matador de mi madre, el instinto de rebelión se abrió camino en mi espíritu, y guiada por él juré vengar á mi infortunada madre.

—En el lugar de usted yo hubiera procedido de igual suerte—dijo francamente Fernando en extremo pálido y convulso.—Pero, contesteme, Satanela: ¿está usted segura de no equivocarse, de que el asesino de su madre es el conde?

Estaba el joven tan conmovido al formular la categórica pregunta, que se oían los latidos de su corazón. Satanela apartó sus manos de las del pintor, y cogiendo el envoltorio que depositó sobre la mesa, lo desenvolvió febrilmente, murmurando:

—Aquí poseo todas las pruebas de su crimen; las cartas del conde, el manuscrito de Enrique, el retrato de la víctima y el del matador...

Satanela enseñó tan precioso documento á Fernando, que lo contemplaba con mirada estupefacta, pensosamente impresionado.

—¡Pobre criatura!—balbució con acento desgarrador,—pobre criatura, cuanto padecería usted al concebir tan horrendos detalles!

—No sé, Fernando, cómo vivo aún, y cómo no perdí la razón. ¿De qué manera había de perdonar los crímenes de ese hombre y aceptar por padre, cuando hasta su nombre me causa horror?

—Si, realmente no merece perdón, pero su ruina y su infamia causarían la de muchos inocentes. ¡Oh, Satanela, si usted supiera el asco que á todos producen unas riquezas adquiridas á fuerza de sangre, y cómo todos anhelan arrojárselas ante usted implorando su perdón! Usted sola conoce el terrible secreto del pasado del conde, y usted, con una palabra, con un impulso de su clemente voluntad, puede devolver la tranquilidad al seno de una familia inocente.

Sordos y mal reprimidos sollozos huieron de la garganta de Satanela, así como también resbalaron por sus mejillas dos gruesas lágrimas. El pintor experimentó cierta emoción.

—¡Oh! no dude usted—murmuró,—que la compadeczo y que siento su pesar, pero al propio tiempo leo en su corazón que perdonará en nombre de su madre.

—¡Oh, sí, esa es mi intención!—contestó Satanela clavando los ojos en el retrato de Evelina colocado en su regazo.

Le pareció que la mirada de su madre brillaba con intenso fulgor y que una sonrisa entreabría sus labios.

Lanzó un grito, se apoderó del retrato y se lo llevó con ímpetu apasionado á la boca cubriéndolo de ardientísimos besos.

—¡Ah! ¿verdad que he sido demasiado severa?—dijo.—Mamá, mamá adorada, no temas por los pobres inocentes!

Fernando no lograba dominar su emoción.

—Bien sabía yo que su corazón era grande y generoso.

Satanela se enjugó los ojos y exclamó con triste acento, mirando al joven artista:

—¿No será ya tarde? Presiento que ese maldito y falso lord Bonifid, para defenderse, denunciará al conde.

—¡Ah, si poseyéramos la declaración

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

El tratado sobre Marruecos

Un artículo en el «Diario Universal» publica un artículo de su director, con manifestaciones ofiosas del Presidente del Consejo sobre los asuntos de Marruecos.

Comienza diciendo que en algunos momentos pareció inminente la ruptura de las negociaciones con Francia, debido a las veces á los incidentes ocurridos entre los representantes diplomáticos y militares de las dos naciones, y otras á antagonismos entre las empresas concesionarias de minas en el Rif.

También—dice—el Maghzen nos creó dificultades, alentando á lo rebeldes á pelear contra España.

Del mismo modo han contribuido á dificultar la gestión de los dos Gobiernos las campañas de prensa de ambas naciones, suscitando suspicacias y resistencias influencias, así como las llevadas á cabo en mítines y en el Parlamento español.

Estas últimas han hecho pasar ratos muy amargos al Jefe de nuestro Gobierno y al Sr. García Prieto, precisamente en horas difíciles, cuando más necesitados estaban de la confianza propia del país, haciendo que las negociaciones se desarrollasen con lentitud desesperante.

Habíamos de llegar á disentir—añade—con tanta perseverancia, que se nos tildó de intrasigentes y obstinados.

Por fin, se ha llegado á establecer las respectivas reglas de conducta y se han desistido atribuciones, siendo necesario para el desarrollo de esta gestión, estrechar la intimidad de relaciones entre España y Francia y resolver, mediante equitativas transacciones, importantes problemas económicos y financieros.

Al publicarse el libro rojo sobre concesiones hechas á Francia en la región del Uarga, se vieron los razonamientos aducidos por esta nación y las opiniones y consejos del Embajador de Inglaterra, así como los términos en que España rehusó las demandas de Francia sobre toda la zona del Sur y Cabo de Aguz.

Cuando decidimos ir á Ifrá, supiese con dolorosa antelación y hurbidos de aplazar la realización de nuestros propósitos, por observaciones que hicieron algunas potencias europeas; pues bien, Larache, Alcazar, Tetan, Arolia é Ifrá, cuantos puestos han ocupado nuestras tropas, ó á los cuales no se fué por prudencia quedan asignados á nuestra zona.

Sobre Tánger nada puede decirse todavía. España ha sustentado tenazmente su predominio, aunque impediría arremedoras responsabilidades. Francia é Inglaterra coinciden en aconsejar la internacionalización; pero ella significa la coexistencia de un grande tutelado por parte de Francia y de otro, menor, por parte de España. No siendo de nadie, podrá ser de todos.

Termina el articulista diciendo que el Gobierno español, en el curso de las negociaciones, midió bien el alcance de los compromisos que iba á contraer, estableciendo la debida proporción entre ellos y los medios y recursos con que contamos; y añade: «Al negociar, no hemos dejado ni un instante de pensar en la conveniencia de no alterar la política internacional manteniéndola durante el reinado de don Alfonso XIII, que afecta no sólo á los problemas de África, sino á otros á los que está íntimamente ligada nuestra personalidad nacional y que no permiten intermitencias ni soluciones de continuidad.»

Noticias militares

Destino

El «Diario Oficial» publicará mañana una Real orden, destinando al capitán de Artillería D. Félix Estenilla, que renunció el empleo de Comandante, al Grupo montado de la Comandancia de Melilla.

Defunción

En Algeiras ha fallecido el Comandante de Infantería D. Antonio Meulener, jefe del negociado de Prensa del Ministerio de la Guerra.

Indulto

Le ha sido concedido indulto del resto de la pena de cuatro años de reclusión en el servicio que lo fué impuesto, al soldado Fernando Salas Gómez.

Reyes timorados

Lo ha sido la instancia de los padres del soldado Guillermo García Rivero, en solicitud de indulto de la pena de reclusión militar.

Residencia

Ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid en situación de Cuartel, el general de División D. Modesto Navarro.

Recompensa

Se concede mención honorífica al veterano primero D. Juan Ibarra Saueho.

Destino

El Comandante de Infantería D. José Gobarri, hijo político del Ministro de la Guerra, cesa en el cargo de ayudante de éste, para ser destinado á la Sección de Instrucción del Ministerio.

Retiro

Ha tenido entrada en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la instancia del Teniente coronel de Ingeniero Don Alejandro Rodríguez Barlado, solicitando el pase á situación de retiro.

Exámenes extraordinarios

El Diario Oficial publicará mañana una Real orden, concediendo derecho á examen extraordinario, que tendrá lugar el próximo mes de Septiembre, á los alumnos de las Academias militares que hayan perdido más de una clase en los ordinarios de Junio último.

Firma de Guerra. Destinos de Generales

A propuesta del General Luque, ha firmado Su Majestad los siguientes destinos de Generales de brigada: D. José Sánchez es nombrado Comandante General de Artillería de la sexta región.

D. José Gómez Aroz, pasa á mandar la Brigada de Bataña.

D. José Moygas, á segundo Jefe del Gobierno Militar de Ceuta.

D. Carlos Prendergast, pasa á mandar la segunda Brigada de la segunda División.

D. Joaquín Lallave García, es nombrado para el cargo de Vocal de la Inspección General de los Establecimientos de Instrucción é Industria Militar.

Un hombre aplastado

Fatal accidente

En la casa número 11 de la calle del Conde de Romanones, donde habita el Ministro de la Gobernación, señor Barroso, habíase esta tarde varios operarios engrasando el ascensor, cuando rompió la cadena del mismo, cayendo la cesta, que cogió debajo al operario Venancio Rabio, aplastándolo.

En los primeros momentos varios vecinos intentaron inutilmente sacar el cuerpo del megallado, pero no pudiéndolo conseguir avisaron á los bomberos, que tampoco consiguieron nada, hasta tanto que la casa constructora, envió personal y un aparato diferencial, con grandes barras de hierro.

Con dicho aparato levantóse la caja, sacando el cuerpo del desgraciado Rabio, que se encontraba completamente mutilado.

El Juez de guardia acudió al lugar del suceso, presenciando el levantamiento del cadáver y practicando las diligencias oportunas.

La Prensa

«La Espeor»

El diario conservador comenta las declaraciones hechas por Canalejas y publicadas en «Diario Universal», considerándolas como una defensa que hace al presidente del Consejo, que con otras frases doctóricas pretende liquidar la cuenta cuantos cargos se le han dirigido por su desorientación en el Rif; y dice que respecto á la acción militar

son asuntos tan trascendentales los que ó se encierra en el problema de Marruecos, que precisa medir las palabras y obrar con gran seriedad para la realización de esta obra, cosa que como se ve en los artículos publicados, carece Canalejas de ella.

Continúa diciendo el articulista que toda esa serie de declaraciones, parece una habilidosa preparación de una campaña política con vistas al poder y á la J-futura del partido liberal que ha de renunciar quiere tener formada cierta aureola.

Terminado dicho trabajo, diciendo que los conservadores no dan por advertidos y nada más.

El Visje de Muley Hafid

Excmo. Visje al sarraceno

Comandante de Vichy que el excmo. Visje de Marruecos ha visitado al Prefecto, que lo obsequió con un té.

También ha visitado Hafid á la esposa del General Liarte, rogándole que se hiciera intérprete cerca de su marido de la satisfacción que sentía en su visita por la república francesa.

El excmo. visje ha y al aeródromo presenciando los vuelos que realizaba en su aparato el célebre piloto Gilbert.

El Hafid lo felicita entregándole una importante suma.

Las huelgas

En Madrid

Los vidrieros

Como todos los días, esta mañana pasaron lista los vidrieros que huelgan, viéndose que no había concurrido al trabajo ninguno.

Los patronos, en la creencia de que hoy concurrirán á sus labores algunos operarios, abrieron sus talleres, á los que no asistió ni un solo obrero.

El gobernador interino ha conferenciado con la comisión de huelgas, tratando de limitar asperezas y aconsejando á los huelguistas que cesen en su actitud

En Zaragoza

Imprentas vigiladas. Cocheos. Pro-cioaciones. 5.000 obreros en huelga

Durante la última noche, fuerza de la benemérita vigió las imprentas de los diarios en previsión de desagradables sucesos, ya que los tipógrafos de este ramo no han secundado el paro todavía.

Así como las primeras horas de hoy, comenzaron á patrullar por las calles fuerzas de la benemérita y policía.

Esta última practicó cocheos, deteniendo á varios huelguistas que llevaban armas.

Por las calles se ven escaso número de huelguistas. Estos se encuentran congregados en sus respectivas Sociedades y en el paseo de la Independencia.

Las autoridades dispusieron anoche que fueran quitadas las sillas de dicho paseo.

Hoy secundan el paro más de 5.000 obreros de diferentes oficios.

El gobernador civil ha recibido hoy las visitas de varias personalidades que le brindaron su apoyo para solucionar favorablemente el conflicto.

Para salir al primer aviso á los pueblos donde hay fábricas y secundan el paro los obreros, están dispuestas varias secciones de lanceros.

A la hora de costumbre, han entrado hoy al trabajo los operarios de la fábrica Azucarera, no registrándose coacciones ni sujeciones.

A pesar de la huelga, continúa haciéndose con normalidad el tráfico y acorrea de mercancías.

La guardia civil custodia las cercanías de la estación.

Durante todo el día han permanecido hoy abiertos los establecimientos. Únicamente no han secundado el paro los tranvías, porque hace tres meses que se dieron de baja en la Federación Obrera.

Sigue el conflicto. Huelguistas que se ahogan

Con motivo de pasar las horas de las dos gruesas lágrimas. El pintor experimentó cierta emoción.

—¡Oh! no dude usted—murmuró,—que la compadeczo y que siento su pesar, pero al propio tiempo leo en su corazón que perdonará en nombre de su madre.

—¡Oh, sí, esa es mi intención!—contestó Satanela clavando los ojos en el retrato de Evelina colocado en su regazo.

Le pareció que la mirada de su madre brillaba con intenso fulgor y que una sonrisa entreabría sus labios.

Lanzó un grito, se apoderó del retrato y se lo llevó con ímpetu apasionado á la boca cubriéndolo de ardientísimos besos.

—¡Ah! ¿verdad que he sido demasiado severa?—dijo.—Mamá, mamá adorada, no temas por los pobres inocentes!

Fernando no lograba dominar su emoción.

—Bien sabía yo que su corazón era grande y generoso.

Satanela se enjugó los ojos y exclamó con triste acento, mirando al joven artista:

—¿No será ya tarde? Presiento que ese maldito y falso lord Bonifid, para defenderse, denunciará al conde.

—¡Ah, si poseyéramos la declaración

tarde, varios huelguistas se dirigieron al foro, batiéndose en la rfa.

Uno de los obreros tuvo la desgracia de ser presa de un accidente, perdiendo el equilibrio y sumergiéndose en el río, se ahogó.

En Oviedo

Las máquinas, empuera

La huelga que sostiene los mecánicos de Langreo empeora notablemente y aunque los obreros modificaron sus pretensiones, pidiendo menos mejoras, la Empresa todavía las conceptúa inadmisibles, aun notando que en el plazo de quince días, no acuden al trabajo, cesarán en la fábrica.

Hayen rumores de que, caracterizados elementos, tratan que el movimiento tome más grandes proporciones, haciendo que se vaya al paro general.

Se sabe que los mineros no secundarán la huelga.

En Málaga

La situación para mejorar. Los descargadores trabajan

En sus respectivas Sociedades, se han reunido los obreros descargadores y estivadores, acordando seguir en el trabajo hasta tanto que la Federación Local de Sociedades obreras acuerde el paro.

Con este motivo practican las fiestas de descarga de carga en los vapores surtos en el puerto.

Las casas exportadoras de vinos y frutas con objeto de no paralizar su negocio, han contratado muchos obreros locales.

El aspecto de la población hoy es casi normal, pues únicamente se nota la huelga en la falta de carros.

Los operarios de la azucarera á la huelga

R-ina tranquilidad absoluta. Los operarios de la azucarera de Larios entraron á trabajar hasta la hora de comer que acordaron no volver.

Los huelguistas han pedido permiso para celebrar un mitin que se cree que se autorizará.

Denunciados á las autoridades los robos tan frecuentes que se vienen cometiendo en las huertas próximas, hoy han marchado á vigilar aquellos términos fuerzas de caballería de la Guardia Civil.

Los camareros han organizado un servicio especial para vigilar á los que trabajan en las fondas de las estaciones.

Notas políticas

La tarde del Presidente

El Jefe del Gobierno ha pasado todas las horas de la tarde trabajando en el despacho del Ministerio de la Gobernación.

A última hora envió un recado á los periodistas que le esperábamos, participándonos que no se había recibido ninguna noticia nueva de las huelgas que se desarrollan en provincias.

También nos comunicó que no ocurriría nada anormal en política exterior é interior.

Prieto y los periodistas

A la hora de costumbre, ha recibido García Prieto á los periodistas en el ministerio de jornada.

Preguntado el ministro por uno de los reporters, de que si eran ciertos los rumores circulares sobre supuestos ataques á España por el Canciller de Austria, dijo que le parecía imposible la veracidad de la noticia, pues tenía hasta razones importantes que confirmaban lo contrario.

De otros asuntos, no declaró el ministro nada de importancia y de política y huelgas, también participó que no ocurriría ninguna novedad digna de mencionarse.

Noticias varias

Información

El Ministro de la Guerra ha ordenado abrir una información con el fin de conocer el origen de ciertas campañas antimilitaristas.

Los paraderos portugueses en huelga

En la casa del Pueblo de esta Corte, se ha recibido un despacho de los pan-

que firmó—añadió Fernando dolorosamente.

—Esa declaración la tengo yo—respondió Satanela;—pero usarla me parece villanía.

Fernando miró sorprendido á Satanela.

—Pero para salvar al conde—balbució confuso.

—No es justo que el menos culpable sea el que sufra el mayor castigo. Escúcheme, Fernando. Simón le ha hecho á usted mucho daño, lo que le autoriza á declarar contra él para salvar al conde, acusado de ser amante de Nice; pero esa declaración sólo me servirá en caso extremo.

—Tiene usted razón—dijo el pintor pensativo, echando una ojeada á las cartas que la joven leuía.

—¿V de esa prueba que hará usted?—Esa prueba la entregaré á su debido tiempo al hijo del conde.

—¡Qué alma tan generosa!—exclamó Fernando con ímpetu.—¡Cuán digna es usted de ser amada y adorada!

Satanela se estremeció de júbilo.

—¿Amada yo?—No lo dude usted.

—No me hable usted de amor, porque Dios me niega ese supremo favor, aunque espero que se compadecerá de mí, acogiódome pronto en su seno.



Varias

Del Imperio de Marruecos, ser Sultán, lector, quisiera, no por gozar de las muchas ventajas al cargo anejas, no por tener un serrello de obispos blancos y negros, si no por tener derecho, cuando me destituyeran, á disfrutar de rositas una pensión tan espléndida como la que Francia asigna á los Sultanes que cesan.

En Málaga tres muchachas, según dicen, muy bonitas, tras de reñir con sus novios y en un acceso de ira, han tratado de quitarse la vida en un mismo día. De este mal-entendido exentadas las muchachas de Melilla, pues aquí los novios suelen, con excepciones rarísimas, dar con su cuerpo y su novia en la alegre vicaría.

Para esta noche se anuncia la huelga de los artistas que de Guardón (D. Enrique)

deros de Oporto, solidando el apoyo de esta Federación obrera por hallarse en la cárcel 15 obreros que pidieron a aquel gobierno el cumplimiento de la Ley del descanso dominical, cuya ley fué puesta en vigor en aquella República al advenimiento de la misma.

Los encarcelados ha solicitado defenderlos Alfonso Costa.

Los compañeros de Madrid, han contestado que harán cuanto puedan en favor de los encarcelados.

Los feroces heridos

El espada Moreno de Alcalá, mejora rápidamente de las heridas sufridas en la cofia de ayer.

Al picador Mzantini se le ha colocado el hueso roto, en su sitio, resultando esta operación muy satisfactoria.

Dentro de la gravedad de su estado el bandillero «Pluturas», ha mejorado algo.

Marruecos

Tánger

El nuevo Sultán

Comenzaron de Tánger, que sin incidente alguno ha sido proclamado en Mogador, Tetuán, Larache y Fez, el nuevo Sultán, Moulay Yussuf.

También se dice que la causa del pretendiente Moulay Hiba avanza, apoderándose cada vez de más partidarios, y parece ser que los franceses quieren cortar a todo trance esta propagación, tratando antes de emplear las armas para ello, de seducir a Hiba mediante unas negociaciones que se van a realizar.

Ferrocarril

Comunican que ha comenzado el planeo del ferrocarril estratégico de Alcazar Larache.

Según la prensa francesa, un destacamento de 50 hombres ha establecido una línea sin oposición del Rissani.

Provincias

Córdoba

Pésame. Por los naufragos

El Consejo municipal en la sesión celebrada hoy se acordó enviar su más sentido pésame al Ayuntamiento de Bermeo y al mismo tiempo girarle 750 pesetas con destino a las familias de los naufragos.

Fuerzas a Algeciras

Esta noche marchará a Algeciras, para guarnecer dicha población, una compañía del Regimiento de la Reina número 2.

Murcia

Sesión jaimista

Comenzaron de Espinardo que se ha celebrado el anunciado mitin jaimista. La mayoría de los concurrentes lucían boinas rojas.

Entre otros oradores, hizo uso de la palabra Cándido Vivanco, en representación de la Juventud de Alicante.

El presidente del partido en esta provincia, expuso el programa del mismo, dedicándole cariñosos elogios al presidente.

Los oradores fueron aplaudidos. Terminado el mitin, pasaron todos los concurrentes al Círculo Tradicionalista, donde dió una conferencia Galán, aconsejando a todos tomar parte en las próximas elecciones, dando muestras del vigor de esa agrupación.

Brujal a gresías

Comunican de Mule, que a un anciano de sesenta y cinco años llamado Juan Suarez, lo encontraron, esta madrugada varios mozos hablando con una mujer.

Atemorizado el vijo, salió huyendo, pero al saltar una pared cayó, alcanzándole sus perseguidores, que le causaron graves heridas.

En grave estado, ingresó el anciano en el hospital.

Alicante

Niño ahogado

Varios chicos betaneros se hallaban bañándose esta mañana en la playa de Postiguet, cuando uno de ellos desafió a los compañeros, queriéndoles demostrar que tenía mayor resistencia.

Para probar su aserto, se echó a nadar mar adentro, alejándose tanto, que cuando pretendió regresar, faltaronle las fuerzas, teniendo que pedir auxilio.

Sus compañeros no le creyeron, y cuando por fin se apercepcionaron de la realidad y fueron a socorrerlo, se encontraron con que estaba ya ahogado.

Pontevedra

Juegos florales

Se han celebrado los Juegos Florales organizados por la Sociedad «El Recreo de Artistas».

Leyéronse los trabajos premiados, siendo todos muy aplaudidos, particularmente la poesía premiada con la flor natural.

El matenador, D. Miguel de Unamuno, pronunció un interesante discurso, celebrando las bellezas de Galicia y haciendo un acabadísimo estudio sobre Rosalía de Castro.

El ilustrado orador fué aplaudidísimo.

Barcelona

Hijo de armas

En el Gobierno civil se han recibido confidencias sobre un hijo de armas que preparaba en las proximidades de Girona.

Las autoridades adoptaron precauciones con el fin de impedir la detención de los que se dan al contrabando.

Huelga de corchetaponeos

A pesar de decirse que hoy se declararían en huelga los obreros corchetaponeos, han seguido todas al trabajo menos uno veinte.

Con este motivo, se oyes que se solucionará el conflicto, accediendo los patronos a la concesión de mejoras pedidas por los obreros.

Los reformistas

Para fines del mes de Septiembre celebrarán los reformistas una reunión magna, con el fin de reorganizar su partido.

En el mes de Octubre darán un banquete de mil cubiertos en honor de su jefe Melquiades Álvarez.

Los federalistas

Presididos por el diputado Pedro Cominies, se ha celebrado la asamblea de la Unión Federal Nacionalista.

Acordose aplazar la discusión del asunto de los tranvías hasta tanto se restablezca Marial y pueda dar sus descargos a las acusaciones que se le hacen.

Se admitió la dimisión de la junta municipal del partido, encargándose las asambleas de ejercer las funciones de aquéllas hasta tanto se elija otra.

Por último, se acordó rectificar el censo del partido.

San Sebastián

Adiciones regias. El señor Gullón.

Un naufragio. Funerales.

Hoy se han celebrado numerosas audiencias en el Palacio de Miramar.

Entre los recibidos por Sus Majestades, figura el señor Gullón.

También recibieron los Reyes al naufragio Encur, haciéndole numerosas preguntas.

El señor García Prieto subió a Miramar, despidiendo con don Alfonso varios asuntos de su Ministerio.

Al regresar dijo a los periodistas que Su Magestad se propone asistir a los funerales que se celebrarán en Bermeo en sufragio de las víctimas de los últimos temporales.

Por los ahogados. Una misa. Cuestión. Funerales. Envío de socorros.

El obispo de la diócesis ha marchado a Guernica, con el fin de visitar a las familias de los naufragos. Con igual objeto irá mañana a Bermeo y Lequeitio.

A primera hora de la mañana se ha celebrado en la capilla del muelle una misa en sufragio de los ahogados.

Asistieron al acto representaciones de la marina de guerra, de la Sociedad Oceanográfica, la Cofradía de mercantes y numeroso público.

El espellán del muelle pronunció una sentida oración fúnebre en lengua vasca.

La Sociedad del monte Igeldo ha iniciado una cuestión entre las personas que la frecuentan, habiéndose recaudado ya 1.000 pesetas.

En presencia de las autoridades de mar, ha sido reconocida la barca «Santa Agueda», de la matrícula de Bermeo, no encontrándose en ella ningún cadáver.

La barca está averiadísima. Mañana se celebrarán en la residencia de los jesuitas, solemnes funerales en sufragio de los naufragos. A ellos ha prometido asistir S. M. el Rey.

En el acto oficiará el Arzobispo. El Gobernador ha enviado al Banco el importe de la suscripción abierta a favor de las familias de los ahogados. Ascendió hasta ahora a 19.683 pesetas.

En Irún se acordó una aya: 1.160 con igual destino. Se organizan también varios festejos para alegrar recursos que serán repartidos entre las familias de las víctimas.

Yate americano

A las dos y media de la tarde, ha llegado un yate americano, conduciendo gran número de excursionistas yanquis.

Mañana zarpará dicha embarcación para Bilbao y Santander.

Los turistas han visitado hoy la población, concurriendo por la noche al teatro.

Valencia

Juegos florales

Comenzaron de Játiva que con mucho lucimiento se han verificado los anunciados juegos florales.

El matenador de la fiesta, Sr. Senante, pronunció un brillante discurso que fué muy aplaudido.

Orense

Comisión internacional

Mañana se reunirán en Verín el Comandante de Estado Mayor español don Salvador Salinas con el coronel D. Gaspar Antonio Acevedo y Neira, formando ambos la Comisión mixta internacional que tiene que marcar los límites entre España y Portugal, estudiando además el restablecimiento de las líneas fronterizas en virtud del cambio de parte del cauce del río Pezós.

Para tomar parte también en estos trabajos, ha salido de La Coruña, la brigada topográfica.

Ferrol

El temporal. Barco con averías. Crucero alemán. Suscripción

Continúa con gran intensidad el temporal de viento y agua.

El vapor inglés «Garobou», que procedente de Glasgow se dirigía a Barcelona, ha entrado en este puerto de arribada forzosa.

Traen grandes averías en la maquinaria.

Se espera la llegada de un crucero alemán, especie de guardia marina, que va realizando un viaje de instrucción.

La colonia bilbaína residente aquí, ha organizado una suscripción a favor de las víctimas de la catástrofe de Bermeo.

Extranjero

Londres

La Reina de España

La Soberana de España acompañada de su madre la Princesa Beatriz, ha estado paseando por la bahía de Sandow a bordo del crucero de guerra inglés «Canadara».

De la Victoria regresará desde Cowes a Londres mañana, continuando su viaje a España.

Contra los piratas

El Gobierno ha dado órdenes terminantes para perseguir a los piratas que infestan los mares.

Cumpliendo esta orden, en algunos días se llevan ejecutados ya, 43 piratas.

Parricidio, incendio y suicidio

Despachos recibidos de Londres, dan cuenta de un horrible suceso que se ha desarrollado en un pueblecillo del departamento de Luxes.

Un capitán retirado del Ejército, llamado Giles Murray, mató a tiros a sus dos hijos pequeños.

Al ruido de las detonaciones acudió la esposa, que fué gravemente herida de un balazo en el hombro, así como otro niño, hijo de ambos.

El criminal, agotadas las municiones, salió de la casa, dejando encerrados en ella a sus víctimas y prendiendo fuego al edificio.

En el incendio perecieron carbonizados la esposa e hijos del asesino, que se suicidó momentos después, degollándose.

Berlín

Los socialistas protestan

Dicen de Viena que habiendo anunciado los elementos socialistas la organización de mítins y manifestaciones, para protestar de la celebración del Congreso Eucarístico, el Gobierno ha manifestado que adoptará las medidas oportunas con el fin de castigar a los perturbadores.

Rusia

Estado de sitio

Dicen de Rusia que se ha declarado en estado de sitio a Sebastopol y Crostan, por temores a una insubordinación por haberse condenado a 50 marineros en Consejo de Guerra, por hallarse complicados en el movimiento revolucionario.

Lisboa

Los condenados políticos

Se ha verificado la identificación de los condenados políticos que serán sometidos al régimen de aislamiento y capuchos.

Entre los condenados hay dos menores de diez y ocho años.

En evitación de que algunos de los individuos de los que profesan ideas realistas, vayan a cometer algún acto violento sobre este asunto, fuerzas de Caballería vigilan la penitenciaría.

Boletín meteorológico

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

MAÑANA

Barómetro . . . . . 766.1  
Termómetro máximo sol . . . . . 33.6  
Idem máximo sombra . . . . . 30.0  
Idem mínimo idem . . . . . 25.0

Estado del cielo, nuboso.—Idem del mar, calma.

TARDE

Barómetro . . . . . 765.7  
Termómetro máximo sol . . . . . 33.0  
Idem máximo sombra . . . . . 34.0  
Idem mínimo idem . . . . . 27.0

Estado del cielo, cubierto.—Idem del mar, rizada.—Viento reinante N. O.

Matadero público

RESSES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER

Bueyes . . . . . 21  
Vacas . . . . . 0  
Corderos . . . . . 18  
Cerdos . . . . . 3

TOTAL . . . . . 42

Junta de Arbitrios

ANUNCIO

Acordada por esta Junta la traslación de la escuela de Párvulos del Polígono, los dueños de casas situadas en dicho barrio que deseen alquilar alguna con dicho objeto se servirán presentar proposiciones por escrito antes del día 31 del presente mes dirigida al Excmo. Sr. General Presidente de esta Junta, expresando la calle y el número donde radica el inmueble y precio de su alquiler.

Méjilla 16 de Agosto de 1912.—El General Presidente, Ramos. 15

Comisión de festejos de Nuestra Señora de las Victorias.

Por el presente se hace saber a los señores comerciantes e industriales que deseen establecer casetas en los días que se celebran los próximos festejos de Ntra. Sra. de la Victoria, que hoy, a las 5 de la tarde, dará principio el señalamiento de sitios al efecto en la plaza de España (antes Santa B. b. a.) donde deben presentarse a dicha hora al funcionario encargado. El lunes 19 a la misma hora, continuará la operación en el Parque Hernández.

Méjilla 18 Agosto de 1912.—La Comisión.

ACADEMIA SALTOS

PREPARACION GENERAL MILITAR

Carretera de Triana frente a los baños instalada en su nuevo domicilio, cuenta con locales apropiados para las clases de matemáticas, de cultura general, idiomas, dibujo y gimnasia sueca, con arreglo a los nuevos planes de estudio para ingreso en las Academias Militares; comenzando el nuevo curso en los primeros días de Agosto.

El éxito obtenido en la última convocatoria, demuestra la bondad del sistema que en la misma se sigue; y entre los alumnos ingresados en aquéllas y que han asistido durante todo el curso a sus clases, pueden citarse:

Don Mariano Astillero } en Infantería  
Guillermo Rebouli }  
Don Antonio Hallia } en Artillería  
José Belda }

Para informes y detalles en la misma Academia, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. 67

«La Samaritana»

Gran surtido en

Abanicos, sombrillas

CATALOGOS DE MODAS

LA BILBAINA

ANTIGUO MIRAMAR

Barrio del Hipódromo.—Casa de Comidas

Se alquilan omas 6

Se alquilan pisos

Gran Capitán número 7, informarán.

Apertivo

Jerez quina «La Pravia» a base del mejor Jerez, sano, agradable y estimulante.

Antes de las comidas es delicioso con agua de Seltz.—Agapito Aladro.—JEREZ, España. 46

Noticias locales

El Capricho

Además del magnífico salón para tiro de pichón, tiene el café El Capricho un buen servicio de restaurant y vinos de acreditadas marcas. Habitaciones para matrimonio. Calle Aragón (Barrio Real). 7

Lamentable accidente

Un niño de diez y seis meses de edad, hijo del capitán D. José Verdú, tuvo la desgracia de dar una caída, cuando en las proximidades de su casa paseaba con la niñera que lo conducía.

La pobre criatura se produjo la distensión de la muñeca izquierda.

El médico Sr. Solanilla y el practicante Sr. Gonzalez, le prestaron en el Puesto de Socorro los auxilios que su estado requería.

Hacemos fervientes votos por el pronto restablecimiento del pequeño de los señores de Verdú.

Bodas

En la Iglesia parroquial se celebraron el domingo dos bodas.

La de la apreciable Srta. Joaquina del Río Navas con D. Ambrosio Luque Sierra, y la de la simpática Srta. Ana Leon Moreno con D. Antonio Carrasco Feria.

Desearnos a ambas parejas una eterna luna de miel.

Caida

En su domicilio, en el barrio del Tesorillo, dió ayer una caída el niño Rafael Nuñez Cobos, el cual se produjo una herida contusa en la región frontal y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Recibió asistencia facultativa en el Puesto de Socorro.

Champagna

Por R. O. del 2 de Diciembre último ha sido nombrado proveedor de la Real Casa, la acreditada marca Lanson Pere et Fils de Reims (Francia).

Depositorio para Africa.—F. de Azqueta Calle General Pareja. 56

Colista herido

El soldado del regimiento de Melilla Francisco María Aragón, que montado en una bicicleta marchaba ayer a gran velocidad por la calle de Isabel la Católica, dió una caída frente al Mundial Pabellón.

Auxiliado por varios transeúntes, fué conducido al Puesto de Socorro, en donde se le apreció una herida contusa, como de unos tres centímetros de extensión, en la región temporo-parietal izquierda, de pronóstico reservado.

Acompañado del guardia urbano José González, se trasladó al cuartel de Santiago.

A Almería

Con objeto de pasar allí la temporada de festejos, ha marchado a Almería, acompañado de su apreciable familia D. Antonio Rodríguez, jefe de tren de la Compañía española.

Los deseamos feliz viaje.

Amontillado San Felipe.—Jerez. 45

Gran ocasión

Se vende el coche Victoria núm. 56 con dos caballos de cuatro años y un potro para montura.

Para informe en la Confeitería Los Alpes Granadinos, frente al Cine Imperial. 90

Viajeros

De Málaga llegaron ayer en el vapor correo D. Juan Giménez, D. Antonio Montes, D. Antonio Villarrubia, D. Ricardo Arriola, D. Antonio Aguilar, D. José Lanzas, D. Manuel Perez, D. Antonio Fernandez, y D. Ricardo García.

Por la tarde marcharon a la Península, D. Ricardo Arriola, D. Manuel Fernandez, D. Gonzalo Ramirez y D. Antonio Alponzo.

Equipo

completo y casi nuevo de caballo, para oficiales, se vende.—General Marina, 34, principal izquierda. 98

Maltrato

Mohamed Bel-Hach arremetió ayer contra un hebreo, al que le propinó una soberana paliza.

Mohamed ingresó en la perrera.

Decomiso

El profesor veterinario del Mercado, decomisó ayer doce kilos de pescado que no hallaban en buenas condiciones para el abasto público.

Detenido

Por embriaguez y escándalo ingresaron en la perrera Enrique Payás Fortes y Elizardo Ustiano Payás.

A Chafarinas

En el ramolador «Reina Victoria», marchó ayer a Chafarinas D. Odon de Buen, con objeto de continuar sus estudios de oceanografía en aquellas aguas.

Desde allí realizará algunas excursiones a la desembocadura del Muluya.

Coches de becado

Anoche a las nueve, se desbocaron los caballos de un coche de punto que se hallaba parado en la calle de Santa Bárbara.

Los animales emprendieron veloz carrera en dirección de Ataque Seco.

Al pasar frente a nuestras oficinas, volcó el carruaje, lo que no impidió que los caballos siguieran arrastrándolo.

Poco después, el cochero logró detenerlos, siendo verdaderamente milagroso que no se registraran desgracias personales.

En San Juan

En una barbería establecida en San Juan de las Minas, se hallaba ayer tarde examinando una pistola, un aprendiz de dicho establecimiento, niño de unos doce años de edad.

De pronto, disparó el arma, cuyo proyectil fué a herir al chico en la mano derecha.

En la enfermería de Segangan recibió asistencia facultativa.

Cemento LAFARGE

EL MEJOR DEL MUNDO

Depósito: Barrio Industrial (frente al Zoco) ALFREDO RODRIGUEZ (Muro X). 55

LA INYECCION "YER"  
Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes.  
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos  
Desconfiese de todas las imitaciones  
Precio: cuatro pesetas  
INDICACIONES Y USOS EN EL PROSPECTO  
Pídase en todas las FARMACIAS y DROGUERIAS  
DEPOSITARIOS: ROLDOS Y ZUBIZARRETA  
EN MELILLA: ROLDOS Y ZUBIZARRETA

Fábrica de Chocolates y de hielo  
GURUGU  
Venta en Nador  
El acreditado establecimiento «Palacio de Cristal», recientemente edificado en el nuevo poblado, se vende con traspaso de sus biltares y demás enseres, en precio tabuladamente ventajoso.  
Su espacioso salón de seis metros de ancho por 15 de fondo, reúne grandes condiciones para café cantante, cinematógrafo, ó otros espectáculos análogos.  
Tiene terrenos para introducir grandes reformas y otras industrias.  
En dicho edificio informarán. 3 jl

EN LA SASTRERIA de Ricardo Fius  
hace falta una buena oficial y una media oficial. 51  
Academia de Dibujo  
Queda abierta la matrícula del nuevo curso en esta Academia, cuyas clases darán principio en 1.º de Septiembre.  
Melilla 15 de Agosto de 1912.—El Director Fermín Trujillo.  
«La Estrella»,  
Fábrica de Somieres, Catres de Campaña y de tejera, metálicos, mecadoras y silla plegables de lona  
Esta casa vende más barato que ningún otro fabricante.  
FABRICA Y DESPAHO:  
Gra. Barceló 8 y 10. Polígono  
Transportes Generales.—Única casa que tiene grandes existencias de alfalfa y heno. 49 jl

Antigua Casa Montes  
Gran surtido en adornos  
última novedad  
Extenso surtido en bordados  
puntillas y botones fantasía  
PRECIOS SIN COMPETENCIA 87

OJO MELILLENSIS  
En la Confeitería los «Alpes Granadinos» se ha recibido otra nueva partida de jamones procedentes de Sierra Nevada, que se cotizan a los precios siguientes: jamón de la Sierra con tocino a 475 ptas. y sin tocino a 5 ptas. kilo.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gijón, Caravaca, Alicante, Melilla, Mellin y Yecla.

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

Sucursal en Melilla: Calle Granada, núm. 10

Grandes Almacenes de Muebles

Herederos de JUAN ALONSO. Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA.

SERVIZIO ITALO-SPAGNUOLO



Salidas fijas de Marsella todos los días 8 y 18 de cada mes.

SRES. CATTAN Y BENATTAR ALFONSO XII (MANTELETE)

F DE AZOQUETA

Artículos para Industrias. Minas y Ferrocarriles. Efectos navales.

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero. Horario de los trenes a partir de 4 de Mayo 1912.

Table with train schedules for Melilla and San Juan de las Minas.

POWER Línea de Marruecos

Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos, Gibraltar y Melilla.

Vapores Poushurst, Pouver y Pegwell.

Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte de Europa.

Detalles: D. JACOBO SALAMA, Alfonso XII, 2, Mantelete

Drogas Industriales y Artículos fotográficos

Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de la Reconquista

Anuncios Económicos

COMEDOR ECONOMICO, Castelar, 2. Se traspasa una tienda de co-modestibles en la calle de Castelar, 56. MECÁNICO, Juan Antonio Cerezo, 33 años de práctica. REFRESCO El más apropiado para el verano. LIBROS NUEVOS SOBRE MARRUECOS. Hielo. Bicicletas Dürkopp.

Ferrocarril de la Compañía del Norte Africano

Línea de Melilla a las Minas del Monte Mira y prolongación. Horario de los trenes a partir del día 1.º de Julio de 1912.

Table with train schedules for Melilla and Minas del Monte Mira.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES

Entre Melilla, Málaga, y Orán POR LOS MAGNIFICOS BUQUES

Comercio y Marroquí

Admite carga y pasaje. Precios económicos. Para más detalles dirigirse a su consignatario DEGRACIAS PALOMARES.

SERVICIO FIJO SEMANAL ENTRE

Barcelona-Almería-Melilla Y Vice-versa

POR LOS VAPORES

"TINTORÉ" Y "VELARDE"

PRECIOS DE PASAJES. De Melilla a Barcelona 48 pesetas. Cámara 24 pesetas cubierta.

PARA MÁS INFORMES, DIRIGIRSE EN BARCELONA, Sres. Domenech Cert, S. A., Paseo de Colón, 17.

GRAN FUNDICION DE HIERROS Y METALES

PEDRO COBOS (Antes Mateo M. Velasco) BARRIO INDUSTRIAL DE TRIANA

Se hace toda clase de trabajos de fundición, precios sin competencia, grande talleres mecánicos, balastradas, columnas, viguería, reparación de toda clase de maquinaria.

Para encargos en la fábrica Central ó en la de la luz eléctrica ó sus oficinas, (Al hacerme cargo de esta fundición y talleres mecánicos, los estoy dotando de las maquinarias y hornos que precisaba con objeto de poder servir al público más económica y más rápidamente. P. Cobos.)

Grandes Talleres de Carpintería-Mecánica

PEDRO COBOS (ANTES MATEO M. VELASCO) Situados en el mismo local de la fundición de Triana

Se hacen toda clase de muebles, puertas, ventanas, armaduras, persianas, trabajos fino y de batalla, precios módicos.

COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada una, los sábados.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, en 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Cuba y Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 directamente para Habana y Veracruz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904.

Alfredo Rodriguez

Oficina: Muro, 1. Almacenes: B. Industrial (frente al Zoco)

CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES. Coke fundición. Coke para Cocinas. Coke para caleras.

DEPOSITO, Barrio Industrial, (FRENTE AL ZOCO) Consignaciones de Buques.-Fletamentos. Exportación e Importación.

Depósito de Cemento LAFARGE, el mejor del mundo. Siempre existencia de YESO. Se alquilan ENCERADOS.

La Carbonífera del Rif

Al increíble precio de ocho pesetas los cien kilogramos (8 céntimos kilogramo), se vende el carbón llamado de BOLLAS y de CANUTOS, de gran duración y poder calorífico.

Se reciben avisos en la calle de O'DONELL, 39, portería, y en la Fábrica, a espaldas del gran Parador de Melilla.

Economato Militar

Table with prices for various food items: Aceitunas manzanilla, Bonito en escabeche, Queso de Gruyère, etc.

AGUA POTABLE

El agua que tengo el gusto de poner a la venta tiene su nacimiento en el Barrio del Real, es de reacción débilmente alcalina y según detenido análisis practicado en el Laboratorio y certificado expedido por los farmacéuticos D. Genaro Peña y D. Francisco Trilla, de esta localidad, es insalubre, inodora e inapida, sin ninguna sustancia orgánica, y clasificada por un grado hidromineral y exonerada de nitratos y nitritos entre las potables.

Propietario: D. MIGUEL ARANJANA. San Miguel, 23 (Plaza)

Hotel Colón

(ANTES ASIA) Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza. Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio.

PRECIOS VENTAJOSOS. General Margallo 25, Barrio Polígono

CASA DE COMIDAS La Madrileña

Table with menu items and prices: Callos y caracoles, Sopa, Plato de comida, Judías estofadas, Guisado, Chuletón, etc.

GRAN FOTOGRAFIA

Ricardo Gomez (EN LA PLAZA) Calle de San Miguel, núm. 3. Junto a la Farmacia Militar.

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías.

Modista -CORTE PARISIEN-

esquina a la de Prim, piso 3.º. FALTAN medias oficiales y aprendizas de modista.—Razón: Gran Capitán, número 7, 1.ª derecha. Tarjetas.—Minutas para banquetes. Carnets, ved los catálogos de la Imprenta de EL TELEGRAMA DEL RIF.



La Ibérica Gran Zapatería. VUODA DE RAMIREZ Y HERMANO

En este antiguo establecimiento, encontrará el público extenso y variado surtido en calzado hecho. Pieles finas de todas clases. Calzado a la medida.

San Miguel, 23 (Plaza)

Hotel Colón

(ANTES ASIA) Situado en el sitio más céntrico e higiénico de esta Plaza.

Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio.

PRECIOS VENTAJOSOS. General Margallo 25, Barrio Polígono

CASA DE COMIDAS La Madrileña

Table with menu items and prices: Callos y caracoles, Sopa, Plato de comida, Judías estofadas, Guisado, Chuletón, etc.

GRAN FOTOGRAFIA

Ricardo Gomez (EN LA PLAZA) Calle de San Miguel, núm. 3. Junto a la Farmacia Militar.

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños y retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Últimas novedades en fondos y muebles de galerías.

Modista -CORTE PARISIEN-

esquina a la de Prim, piso 3.º. FALTAN medias oficiales y aprendizas de modista.—Razón: Gran Capitán, número 7, 1.ª derecha. Tarjetas.—Minutas para banquetes. Carnets, ved los catálogos de la Imprenta de EL TELEGRAMA DEL RIF.



La Imperial Gran Zapatería de Saturnino Navas. Calle de Antonio Falcón, y Luis de Sotomayor, 2. Gran surtido a la venta de calzado de todas clases. También se confecciona a la medida a precios convencionales. Venta de cortidos y taller de cortes aparados.